



热点聚焦

海外媒体、外籍人士点赞中国进一步优化支付服务——

“中国展现对外开放温度”

近段时间以来,中国相关部门出台一系列措施,推动移动支付、银行卡、现金等支付方式并行发展、相互补充。一些海外媒体、外籍人士关注和点赞中国进一步优化支付服务,认为这有利于进一步加强中外人文、经贸交流,促进中国高水平对外开放。

“吸引外国人来华停留的新方式”

外国人在中国怎么快速用境外银行卡绑定移动支付软件?这个过程麻烦吗?中国相关部门推出优化支付服务后,很多外籍人士十分好奇。

近日,阿联酋迪拜中阿卫视主持人葛霖娜拍摄了一个绑定外卡的短视频。视频中,她登录微信,从“钱包”页面添加一张境外银行卡,填写卡号、选择卡片类型,绑卡就完成了,整个过程不到1分钟。随后,她在北京使用微信支付扫码购买咖啡、在小程序上购买公园门票、扫码乘坐公交车,支付过程都很顺利。

“这真是一次非常神奇的旅程。在中国,你只需要一部手机,就可以去你想去的地方,吃你想吃的东西,看你想看的风景。”葛霖娜说,通过观看短视频,她身边很多朋友知道了维萨、万事达等6种境外银行卡可以绑定中国的移动支付软件,并纷纷尝试,“中国展现出对外开放的温度,现在朋友们越来越喜欢这种方便快捷的支付方式了”。

葛霖娜的快捷“绑卡”体验,源于去年下半年中国相关部门指导支付平台推出的“外卡内绑”服务。它支持外籍人士下载

中国移动支付软件后,直接绑定多种境外银行卡。这项服务一经推出,便受到海外媒体关注。

拉美社发文称,要理解这一决定有多大影响,首先必须认识到存在这样一个地方,那里的一切几乎都可以用手机支付:交通、服饰、食品、医疗、娱乐、共享单车,甚至是归还欠款——这个地方就是中国。此前,中国的移动支付服务尚未关联中国境外的银行卡,这给过境或在华短暂停留的外国人带来一些不便。随着“外卡内绑”服务推出,像当地人一样支付成为吸引外国人来华停留的新方式,此举顺应了新冠疫情后人们逐渐恢复前往中国旅游的趋势。

“这种体验非常好,因为我可以将自己国际银行卡绑定中国的移动支付软件,像中国人那样付款。”在中国参加短期课程的墨西哥女孩莉莉亚娜·帕迪利亚说,她在商店、餐馆消费,坐地铁、骑共享单车都可以使用移动支付,这些应用程序对用户相当友好,“即使你不会说普通话”。

外籍人士还可以在中国直接使用一些境外电子钱包,扫描中国移动支付二维码付款,这项服务被称为“外包内用”。目前,中国银联、支付宝、财付通等平台与多个境外钱包实现互通,方便境外钱包使用者在中国境内便捷消费。

马来西亚最大电子钱包Touch ‘n Go eWallet在当地拥有超过50%的市场份额,最近成为支持在中国使用的海外钱包之一。其运营商TNG Digital公司首席执行官倪翔认为,中国优化支付服务有利于促

进跨境支付便利化,我们为此次支付便利化升级给用户与中国内地商家带来更多互动机会感到兴奋。

尊重外国人的多种支付方式

中国相关部门意识到外国人此前面临的支付困难,要求在机场、火车站和主要商业区推广国际信用卡支付;中国的银行、支付机构进一步优化开户流程……一些海外媒体关注到这些优化支付服务措施的更多细节。

法国新闻广播电台网站报道称,中国宣布的一系列措施,有助于帮助外国游客适应在华生活,尤其是在可能显得有些复杂的支付方式上。美国CNBC网站发文认为,外国游客每年使用中国移动应用支付交易限额提高,这一举措对国际游客的影响最大,反映了中国努力让外国游客在这个月移动支付已经无处不在的国家更容易地进行日常购物。

“我们既要向外国朋友分享多数中国人喜欢的支付方式,又要尊重外国人支付刷卡或使用现金的习惯。”旅美学者、美国波士顿州立大学教授李斧去年3次到中国出差、探亲,深刻体会到中国移动支付的普及程度。他认为,使用移动支付有很多积极意义,同时也要看到一些境外人士刚到中国时的不适应。像机场出口处的网约车,一些不会线上约车的外国旅客享受到这项服务不容易。从支付习惯来说,海外很多人习惯使用信用卡,一些人担心移动支付可能不利于保护个人信息,包括收到没有必要的广告等。

“此前一些外国人在华支付出现一定困难有多重原因。”中国社科院金融研究所支付清算研究中心主任杨涛认为,首先中国移动支付技术发展速度快,国内受众认可度高,而国外很多居民习惯于刷卡或现金支付,中外消费者在支付习惯、消费文化上存在差异。其次,跨境支付本身存在困难和挑战。当资金进行跨国或跨地区转移时,这个过程涉及的主体十分复杂,包括银行、信用卡组织、汇款公司、第三方支付公司、科技公司等,由于涉及不同国家和地区的经营主体,走通这个链条需要合作和时间。再次各国关于支付清算的制度、规则和监管模式都有一定差异,客观上也会对跨境支付融通产生影响。杨涛认为,如果能够推动外籍来华人员更好适应移动支付,不仅有助于吸引更多外籍人员来华消费、旅游、开展商务活动,还在某种程度上能为未来基于中国特色的移动支付“走出去”奠定客户基础。

探索建立更加长效的机制

“鼓励更多商户接受外币信用卡支付”“在使用移动支付的地点配备Wi-Fi热点和临时充电设备”……一些受访外籍人士提出建议,对中国进一步优化支付服务政策表达期待。

中国人民银行副行长张青松在此前举行的国务院政策例行吹风会上表示,人民银行会同有关部门正在有序推进各项工作,解决方案可以概括为“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”。

“这是一个综合平衡、切合实际的方

案。”中国农业大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军说,“大额刷卡”方面,需要配置相应的刷卡POS机、专用网络和工作人员,因为涉及成本上升,要探索平台、商家可接受的、可持续的解决方案。“小额扫码”方面,要加大推广力度,解决好移动支付中存在的堵点和难点,比如接入方式、信息提供、账户管理、信息安全等,既要更便利,又要更安全、更合规。“现金兜底”方面,要在更多城市的景点、宾馆等重点场景增加外汇兑换点,完善外汇兑换业务。

随着中国支付服务不断优化,一些境外金融服务企业看到更多进入中国的机会。去年11月,中国人民银行向万事网联公司核发银行卡清算业务许可证。此前,第一家中外合资银行卡清算机构为2020年美国运通在中国设立的连通公司。

招联首席研究员董希森认为,银行卡清算市场开放,将推动中国境内支付清算市场更好地遵从国际规则、提高服务水平、防控金融风险,对于推进金融供给侧结构性改革、提升金融服务实体经济能力具有重要的现实意义。

“共筑支付便利性包容性的未来,需付出更多努力,探索建立起更加长效的机制。”董希森说,对支付行业来说,要从建设全国统一大市场、加快建设金融强国的高度,全面推进支付领域互联互通,营造一个开放、包容、多元的支付体系和支付环境,为境内外人群提供更加便捷、安全、丰富的支付服务。

(据《人民日报海外版》)

走进“济南华侨国际文化交流基地”山东乡忆民俗馆

品民俗文化 感故土乡情



□ 本报综合

“磨剪子来,戗菜刀……”“补胶盆胶桶……”“换锅底喽,换锅底……”这些久别而又熟悉的叫卖声,总能勾起我们久远的回忆。现如今,很多手艺已难得一见,那些饱含时代印记的叫卖声也已远去,只留下脑海中挥之不去的记忆……

与记忆一起被留下的,还有走街串巷的手艺人当年使用过的老物件。在平阴县孝直镇和圣广场北侧,一个拥有约30余万件套民俗器物及藏品的山东乡忆民俗馆就坐落在一栋沿街的二层小楼里。2023年底,这座民俗馆获评“济南华侨国际文化交流基地”,在这里,侨胞侨眷们可以免费参观,并可享受免费讲解。

这座民俗馆建筑面积3万平方米,馆藏民俗器物及藏品包括了明清以来中原社会生产生活领域的各类器具,如农耕纺织、编织刺绣、百业挑担、医药店铺、乐器礼器、娱乐休闲等民俗用品。藏品规模和种类居全省首位,具有极高的传承价值。每一样器物背后都有独特而又神秘的故事,行走其间,唐宋元明清及民国前后一千多年的历史仿佛重现眼前。

“俗语‘没有金刚钻,别揽瓷器活’说的就是锔瓷匠。过去物资匮乏,谁家的瓷碗、瓷盘坏了,都舍不得像现在这样直接扔掉,而是找走街串巷的手艺人修补好继续用。”在金匠挑子、银匠挑子、铜匠挑子、锡匠挑子等老行当手艺人使用过的工具前,民俗馆负责人韩运

祥指着挂在墙上的一盏煤油灯说,“虽然上面的铁质铆钉历经岁月洗礼已经变得锈迹斑斑,但被焗好的玻璃灯罩依旧掩饰不住匠人的精湛手艺。”

剃头匠、杀猪佬、箍桶匠……顺着参观线路走下来,一个个既熟悉又陌生的老行当让人不禁心生感叹。在一组专做皮影的手艺人工具前,韩运祥说,“九佬十八匠”是民间对传统手艺人及能工巧匠的俗称,这些手艺人,既是传统社会人们日常生活的重要帮手,又是民间艺术的创造者与传承者。有些手艺人一辈子专攻一门技艺,做到了炉火纯青的地步。

除了民俗老行当老物件,民俗馆还收藏了国内50年代、60年代、70年代的粮票、布票及结婚证、识字证、扫盲证等各类票证数万份,民国至80年代老报纸资料几万册(约15吨)。

这些老物件虽旧,却都记录着一段历史,见证了一辈人的生活,承载着一缕乡愁。无论日月更替,风云变幻,老物件都在这里,勾画着旧日岁月的情愫,渲染着生命长廊中淡淡的惆怅和感伤,也是老一辈侨胞寄托乡愁、新生代侨胞了解祖辈生活、了解中国历史的一个窗口。

平阴县委统战部分管日常工作的副校长胡茂军表示,未来,平阴县将依托山东乡忆民俗馆丰厚的历史文化底蕴,以侨为“桥”讲好中国故事、济南故事、平阴故事,更好履行海外联谊职能,扩大海外“朋友圈”,增进海外侨胞文化认同感,助推中华文化走向世界。

侨界声音

□ 施乾平

距离习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并发表重要讲话已过去半月有余。经过反复学习领会,我深刻感受到,习近平总书记的重要讲话饱含对人民政协工作的殷切期望,为推进祖国和平统一、发展新质生产力、加强生态环境保护提供了科学指引,也是对广大政协委员的亲切关怀和巨大鼓舞。总书记的重要讲话高瞻远瞩、思想深邃,既情真意切、又语重心长,极大鼓舞振奋了大家团结奋进、砥砺前行的信心决心。

作为一名侨界别的政协委员、致公党员、侨企负责人,贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我认为应做好以下几点:

一是准确把握新质生产力的内涵要义。习近平总书记在讲话中强调,“打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能。”新质生产力的核心要义是以新促质;核心要素是科技创新;主要特征是“三高”,即高科技、高效能、高质量;最大的落地场景是产业升级。发展新质生产力既不能空谈、口号喊,也不能放弃传统产业、一哄而上,必须坚持实事求是、因地制宜、紧密结合各地资源禀赋、产业基础、科研条件等,有所选择、有所不为,才能有所作为,真正取得实效。

二是着力激发民营企业科研创新动能。民营企业贯彻落实习近平总书记指示要求发展新质生产力,除了积极参与战略性新兴产业、未来产业外,关键是激发科研

创新的内在动能,促进产业转型升级。但当前依然存在科研成果和商业秘密保护难、科研创新资金保障难等诸多影响和制约民营企业科研创新的因素。因此,相关部门应着力营造科研创新良好环境,尽快制定出台《民营经济促进法》,在保护民营企业和企业家合法权益的同时,鼓励民营企业根据国家战略需要和行业发展趋势,持续加大研发投入,开展关键核心技术攻关。强化对民营企业科研创新的精准支持,形成以政府投入为导向、企业投入为主体,社会资本广泛参与的科研创新投入体系。加大科研创新成果保护力度,完善相关法律规定,修订和细化《反不正当竞争法》,制定出台《商业秘密保护法》,明确侵犯商业秘密的情形,扩大侵权主体范围,强化法律责任,加大对侵权行为的惩处力度,完善保护科研创新成果的法律体系,最大限度把民营企业科研创新动能激发出来。

三是不断提高履职能力。习近平总书记指出,“政协委员要提高自身素质和履职能力。”作为全国政协委员,我深感使命光荣、重任在肩。下一步将加强政治理论学习,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。围绕凝聚共识、增进团结,主动把各界群众团结起来,把侨的智慧力量凝聚起来。坚持做到懂政协、会协商、善议政,胸怀“国之大者”、情系“民之关切”,积极建言献策、参政议政,充分发挥在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用,以实干担当提升履职效能,展现政协委员新作为新风貌。

开拓创新谋发展 凝心聚力尽职责

二次会议的民革、科技界、环境资源界委员谈贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,侨界委员看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员重要讲话精神

3月26日,潍坊青州市侨联联合青州市退役军人事务局组织开展归侨侨眷清明祭英烈活动。大家先后到青州市烈士陵园、庙子镇长秋抗日烈士纪念碑等地缅怀革命先烈丰功伟绩,向革命烈士表达崇高敬意。大家一致表示,将赓续红色血脉,传承红色基因,厚植民族精神和爱国情怀,进一步增强奋进新征程的信心和动力。
(青州市委统战部)



图片新闻



近日,日照市东港区涛雒镇组织全镇归侨侨眷、留学生亲属代表参观涛雒“侨胞之家”及侨界书画室、侨法大讲堂等,感悟涛雒老一辈华侨家国情怀和奋斗历程。大家一致表示,将积极发挥桥梁纽带作用,凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力,为涛雒镇经济社会发展贡献侨界力量。
(日照市东港区委统战部)